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ETAP TRZECI

Instrukcja dla ucznia

1.
2.

~

9.

Zestaw konkursowy zawiera 10 zadan.
Przed rozpoczeciem pracy, sprawdz, czy zestaw zadan jest
kompletny.

3. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji Konkursowe;.
4.
5

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi pisemnych udziel zgodnie z poleceniami

w o0znaczonych miejscach.

Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzystac

z kalkulatora 1 informacji zawartych w tabelach dotagczonych
do arkusza z zadaniami.

Obliczenia zapisane w brudnopisie nie beda oceniane.
Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem. Rozwigzania
zapisane otdéwkiem nie beda oceniane.

W nawiasach obok numeréw zadan podano liczbg punktow
mozliwych do uzyskania za dane zadanie.

10. Nie uzywaj korektora.

Pracuj samodzielnie.

POWODZENIA!

Czas pracy:
90 minut

Liczba punktow
mozliwych
do uzyskania: 40

Laureatem konkursu
zostaje uczestnik,
ktory uzyska co
najmniej 32 punkty.

Zatwierdzam




Zadanie 1. [4 pkt.]
Podkresl wsrdéd podanych ponizej zwigzkow jeden, ktory moze ulegac trzem reakcjom:
z woda bromowa, zasadg sodow3 i reakcji polimeryzacji.

a. CoHsCOOCHs, b. CH, =CH - COOH,
C. CHz— CH=CH - CHzOH d. Cl7H35COOH

Napisz rownania tych reakcji zapisujac zwigzki organiczne wzorami potstrukturalnymi.

Zadanie 2. [3 pkt.]
Thuszcze stale mogg zawiera¢ pewng ilo$¢ thuszczu nienasyconego. Zaplanuj doswiadczenie,
ktére wykaze, ze stopiona margaryna zawiera tluszcz nienasycony. Opis doswiadczenia
przedstaw w tabeli.

Wykonanie doswiadczenia Obserwacje

Napisz, stosujagc wzory potstrukturalne, rownanie reakcji utwardzania trioleinianu gliceryny.




Zadanie 3. [5 pkt.]
Uczniowie przeprowadzili reakcje zgodnie z przedstawionym rysunkiem

etanol glicerol kwas mrowkowy roztwor glukozy

P17

wodorotlenek miedzi(ll)

A. Podaj numery probowek, w ktorych zajdzie reakcja chemiczna

B. Opisz zmiany, ktore zaobserwowali uczniowie w czasie tych do§wiadczen.

Nr Obserwacje
probowki

1.




Zadanie 4. [6 pkt.]

A. Uzupenij tabele wpisujac w III kolumnie po dwa przyktady soli, ktorych roztwory mozna
rozrézni¢ dodajac do nich odczynnik lub wskaznik podany w II kolumnie. W IV kolumnie
napisz, co zaobserwujemy podczas tych reakcji. Sole dobierz spo$rod wymienionych w ramce
w taki sposob aby kazda uzyta bylta tylko w jednym procesie:

NaCI, BaC|2, Ca(NO3)2, MgC|2, Na,SOq, ZnC|2, A|(NO3)3

Tabelke wypelnij zgodnie z przyktadem podanym w wierszu 1.

Lp Wzoér Wzory Obserwacje
dodawanego | identyfikowanych
odczynnika soli
1 | HCI AgNO3; KCI W probdwce z roztworem azotanu(V) srebra
wytraci si¢ osad, w drugiej probéwce nie
obserwujemy zmian.
2 | NaOH
3 BaCl,

4 | uniwersalny
papierek

wskaznikowy

B. Napisz jonowe réwnania reakcji, ktore zaszty podczas identyfikacji soli w punktach
2.13.

C. Napisz jonowe réwnanie reakcji, ktora powoduje zmiang zabarwienia papierka
wskaznikowego podczas identyfikacji soli w punkcje 4.




Zadanie 5. [ 5 pkt.]

Ponizsze schematy ilustrujg dwie reakcje chemiczne, w ktorych zwigzki oznaczone literami
X, Y, Z, T sa zwigzkami organicznymi, a ich czgsteczki zbudowane sg z atomow wegla,
wodoru i tlenu.

1. X+H,0 =2¥ Y +Z

2. Y /0 S5T+A

Dodatkowo wiadomo, ze:
- substancje Y 1 Z nalezg do tej samej grupy zwigzkoéw organicznych,
- zwiazki X, Z 1 Y rozpuszczajg si¢ w wodzie a pH ich roztworow wynosi 7,
- w zwigzku T stosunek masowy C: O: H=12:8:3,
- zwiazek T reaguje z kwasami.
Na podstawie analizy schematu i podanych informacji napisz:

A. wzory substancji X, Y, Z, T:

X: Y: Z: T:

B. rownania obu reakcji:

D. jaki typ wiazan wystepuje w czgsteczkach substancji A — ...

Zadanie 6. [4 pkt.]

Estry o réznej budowie moga mie¢ taki sam wzoér sumaryczny. Napisz, stosujac wzory
potstrukturalne, trzy réwnania reakcji, w ktorych produktami sg rozne estry o sktadzie
C4HgO,. Podaj nazwy tych estrow.



Zadanie 7. [4 pkt.]

A) Na podstawie ponizej podanych informacji napisz, jakiej grupy zwigzkoéw one dotycza.
1. Jest to zwiqzek organiczny, ktory powstaje w reakcji tuszczu z roztworem NaOH.

1. Zwiqgzek rozpuszcza sie w wodzie i ulega dysocjacji jonowej.

B) Wiedzac, ze masa molowa zwigzku, nalezagcego do rozpoznanej w punkcie A) grupy
zwigzkow, wynosi 278 g a zawarto$¢ wegla 69,065 %, podaj wzoér sumaryczny i nazwe tego
zwiazku,

Obliczenia:

W2z0r sumaryczny 1 Nazwa ZWIgZKU: ........iiuiii e

Zadanie 8. [3 pkt.]

Oblicz mase czasteczkowa nasyconego kwasu jednokarboksylowego, jezeli 1,76 g tego
kwasu reaguje stechiometrycznie z KOH zawartym w 200 cm® roztworu o stezeniu
0,1 mol/dm®. Podaj wzér tego kwasu.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ..ttt e et e e e e




Zadanie 9. [3 pkt.]

Zmieszano roztwory z dwoch kolb:

1. — zawierajacej 200 cm® roztworu kwasu siarkowego (VI) o stezeniu 1,5 mola/dm®

2. — zawierajacej 300 cm?® roztworu kwasu siarkowego (VI) o nieznanym stgzeniu.

Na zobojetnienie otrzymanego roztworu zuzyto 196,72 cm® 20 % roztworu wodorotlenku
sodu o gestosci 1,22 glcm3. Oblicz stezenie molowe roztworu kwasu siarkowego (VI)
w 2. kolbie.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ot e e e




Zadanie 10. [3 pkt.]

400 g nasyconego roztworu sacharozy o temperaturze 20° C ogrzano do temperatury 60° C.
Oblicz, jaka minimalng ilo§¢ tego cukru trzeba doda¢ do roztworu aby byt on
roztworem nasyconym w temperaturze 60° C. Rozpuszczalno$¢ sacharozy w temperaturze
20° C wynosi 204 g/100 g H,0, a w temperaturze 60° C — 288 g/100 g H,0.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ettt e




ROZPUSZCZALNOSC SOLI | WODOROTLENKOW W WODZIE W TEMP. 25°C

Cl" | Br- | I | N0Oy” |CHsCOO"| S* Iso," $0,” | €Oy | Si0s | CrO” PO~ | OH”
Nat | R R|RJ| R R R R R R R R R R
K' R|R|[R]|R R R R R R R R R R
NHS | R | R [ R | R R R R R R - R R R
€ T IR =] iR R N | N R = N N N [N
A [N N[NT[R R N | N T N N N N -
ﬁgf‘ R R | R R R R R R N N R N N
Ca" | R | R | R [ R R T| N T N N T N T
Ba* | R [ R | R | R R R N N N N N N R
Zn* | R [ R [ R | R R N| T R N N T N N
A | R|R|R]| R R = = R = N N N N
sn* [ R | R|[R| R R N = R = N N N N
p* | T T|INJ|R R N | N N N N N N N
Ma® | R | R | R | R R NI N R N N N N N
F" | R [ R [ R | R R N| N R N N = N [ N
F* [ R [ R | -] R R N | - R = N N N N

R- substancja rozpuszczalna: T- substancja trudno rozpuszczalna (straca sig ze stgZ. roztwordw): N- substancja
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Zodo: W, Mizerski, Tablice Chemicore, Adamantian, 204

Szereg aktywnosci metali (wybrane metale):

K Na Ca Mg Al Zn Cr Fe Ni Sn Pb H Sb Bi Cu Ag Hg Pt Au
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